



EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.577-J Calle de Carranza, 20 APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 2 pts.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA REVOLUCIÓN RUSA

LA SITUACIÓN MILITAR

La historia de la Revolución rusa no tiene ciertamente menos grandeza que la de la formidable Revolución francesa.

Aparte de la trascendencia ideal de una y otra, prescindiendo de la peculiar significación de cada una, hay en la defensa de ambas contra la rescisión mundial puntos de similitud, que ya han sido subrayados distintas veces.

El pueblo francés defendió, victorioso, sus conquistas revolucionarias, porque sus ejércitos de voluntarios, mal equipados, estaban impregnados de una altísima idealidad.

No hubo coalición bastante fuerte para aplastar las ansias y el espíritu revolucionario, que hacían de cada francés un héroe.

La epopeya de los ejércitos rojos no es menos notable que la magnífica de las tropas de la Revolución, porque la coalición capitalista pactada contra la Rusia socialista no es menos fuerte que la que los tronos establecieron contra la Francia republicana.

El impulso transformador, andacismo, del movimiento ruso ha galvanizado a las tropas, que bajo el imperio tenían una lamentable tradición de derrotas. Sin grandes masas de soldados, sin disponer del *ritmo humano*, con muy escasos contingentes y menos material, sostenidos sólo por la conciencia de lo trascendental de su obra salvadora, los ejércitos soviéticos han obtenido sobre las tropas de la contrarrevolución victorias decisivas. A los militares de oficio que no consiguen reducir a unos grupos de moros mal armados brigadas de la revolución.

Ni el criminal bloqueo, que reducía al hambre a la población rusa; ni las intrigas diplomáticas, ni el temor que las espaldas victoriosas de los aliados deben lógicamente infundir, han desorientado a los hombres de la Revolución, que han sabido mantener al pueblo a su lado, a pesar de las forzadas privaciones, y que han logrado llevar la guerra, a veces, más allá de las propias fronteras.

Claro que esta acción militar aliada ha estado neutralizada por la oposición de los pueblos a la *aventura rusa* y porque los soldados del *derecho* se han negado a menudo a realizar el crimen de aplastar a la primera nación socialista.

La historia del Poder soviético, cuando imparcialmente se haga, mostrará los alardes de talento, de finísimo talento político de que ha dado prueba plena los gobernantes de la Rusia actual, candidatos a la horca en la ya fenecida Rusia zarista.

Pero, mientras ella llega, nosotros queremos consignar cómo los improvisados ejércitos del pueblo han defendido el régimen socialista y de qué suerte su exaltación revolucionaria ha reemplazado con ventaja las insalvables deficiencias técnicas.

En el momento actual, las tropas aliadas se refiran de Rusia, seguras de la inevitabilidad de los ejércitos rojos, y ya ni la esperanza de que las nuevas nacionalidades esclavas continúen la contienda, cediendo a su presión arbitraria, les queda a la docena de hombres que tienen en sus manos el porvenir del mundo.

Según una información telegráfica de Estocolmo, los Gobiernos sueco, finlandés, letón y lituano, que hasta ahora prestaban su valiosa cooperación en la lucha anticomunista, han decidido entrar en negociaciones con Lenin para concluir un armisticio, terminando la lucha infructuosa que se está llevando a cabo en Rusia, entre pueblos hermanos.

Queda, pues, contra los socialistas la amenaza koltchakista.

Pero, hasta qué punto constituye una amenaza para los comunistas rusos el aventurero zarista?

El siguiente telegrama que reproducimos podrá fijar a nuestros lectores sobre la fuerza del almirante en cuestión:

«Un mensaje bolchevista anuncia desde Moscú que una Delegación del ejército koltchakista del Sur ha venido al campamento de las tropas rojas para ofrecer la rendición de dicho ejército, en nombre de unos 20.000 hombres que dirigen esta petición. Los bolchevistas anuncian, además, haber capturado ya un Cuerpo entero de 12.000 hombres del ejército koltchakista en los alrededores de Aktioubinsk-Osk, y que otro de 5.000 hombres se ha rendido también. Asimismo han sido hechos prisioneros, cerca de Tashkent, unos 2.500 cosacos.»

Es evidente que la maniobra de Hungría no ha podido repetirse en Rusia.

Contra el pueblo moscovita se han estrellado los deseos de conquista y los bajos intereses de la oligarquía financiera internacional.

Para salud y esperanza de la Humanidad la experiencia socialista sigue en Rusia.

LENGUAJE INJUSTO

Ni malhechores ni desvergonzados

España Nueva se revuelve anoche airadamente contra los compañeros Saborit y Largo Caballero, porque el primero de éstos expuso en su conferencia de la Casa del Pueblo un criterio personal acerca de la situación difícil en que se hallaban colocados los aliados al Partido Socialista que trabajan en dicho diario, al mismo tiempo que en *España Nueva* se insertan comunicados y artículos en los cuales se altera la verdad de los hechos o se pretende manchar la honradez de quienes merecen el respeto de todas las personas decentes.

Llamar mamarrachos o figuroncillos a nuestros queridos compañeros puede tomarse como un desahogo disculpable en quienes han perdido la serenidad porque se critique su acción.

Lo que no podemos dejar que pase sin nuestra protesta, tan sincera como enérgica, es la ambigua clasificación que parece hacerse al colocar a nuestros amigos entre los desvergonzados y los malhechores de la política.

Para nosotros, todos cuantos pertenecen al Partido Socialista son considerados como dignos e intachables, tanto en sus conductas privadas como políticas.

Quiénes afirman lo contrario, sin molestarse en fundamentar su aserto, no se acreditan precisamente por su seriedad, ya que bien notorio es el inflexible criterio que tiene como norma central nuestro Partido para juzgar con toda severidad y proceder sin contemplaciones con aquellos que no aceptan las estrechas disciplinas morales que todos los aliados se imponen voluntariamente cuando ingresan en el Partido.

Conste, pues, que rechazamos por injustos los juicios de ese diario en todo aquello que pretende ser injurioso para los compañeros Saborit y Largo Caballero, y no es otra cosa que un conjunto de frases tan violentas como injustificadas.

Lenguaje que no pensamos imitar, aun cuando aquí nos consideremos hombres en toda su integridad.

Los ingleses salen de Rusia

LONDRES, 20.—Un telegrama de Arcángel participa que la evacuación de las tropas británicas continúa en perfecto orden, a pesar de las dificultades formidables. Mientras se realizan las evacuaciones, las fuerzas británicas hacen incursiones de importancia secundaria, con objeto de que los bolcheviques no se den cuenta hasta que la tarea se haya realizado.

Hay gran cantidad de tropas británicas dispuestas para embarcarse en Arcángel; pero faltan los transportes, porque éstos han sido puestos a la disposición de las autoridades para la evacuación de la población civil.—C.

CONFERENCIA INTERESANTE

Organizada por el Consejo de Dirección, explicará mañana, lunes, 22 del corriente, a las siete y media, en el teatro de la Casa del Pueblo, una interesante conferencia nuestro compañero

JOSÉ ILLESCAS

quien disertará acerca del importante tema

«El Socialismo español ante los problemas nacionales e internacionales»

Las grandes huelgas

Los fundidores ingleses.
LONDRES, 20.—La huelga de la Federación de los fundidores moldedores, de la cual es presidente el ex ministro Arthur Henderson, empieza hoy, por haberse negado los patronos al aumento de 15 chelines semanales que reclamaban los mineros.

LOS CRIMENES DEL CAPITAL

Doce explotados muertos por asfixia

Nuevamente el egoísmo capitalista arrebató la vida de doce productores y sumió en el abandono a nueve familias por la ausencia eterna del que llevaba alimento y cariño al hogar.

Ocurrió este crimen en la mina del Grupo «El Botón», propiedad de Duro-Felguera. Desde el vigilante de primera al ingeniero cooperaron en él, digan lo que quieran amigos y adversarios de la clase proletaria.

No escribimos movidos por la indignación ni el apasionamiento, sino porque conocemos el motivo de la hecatombe.

Helo aquí:
Se quema una «caga» y se hace el «carramiento» un martes. Se suspenden los trabajos en la mina de miércoles y jueves por si pudiera haber peligro para las vidas de los trabajadores.

Se autoriza la vuelta a la faena el viernes. A la media hora de entrar en la mina, los que ocupaban sus brazos en el tercer piso notan ya los efectos del óxido venenoso producido por la quema de la «caga» entablada. Salieron con no pocas dificultades.

Hay más obreros en el quinto piso, que almorzan sin notar absolutamente nada hasta terminar el ágape. Ven entonces la muerte y quieren huir de ella, dirigiéndose a la bocamina; mas allí les cierra el paso el óxido maldito, y caen para no levantarse más.

Así, esotéticamente, sin pararnos en infinidad de detalles, fue lo que ocurrió en la mina «Grupo Botón», de memorable recuerdo para los que no tengan corazón de hiena, y más aún para las muchas criaturas a quienes dejó sin el cariño de sus padres.

Ahora digámonos los técnicos por qué se ordenó volver el viernes al trabajo.

¿Se ha hecho una visita de inspección en los trabajos suspendidos?

¿Estaban seguros de que el tabique que aislaba al taller quemado de los demás estaba en condiciones?

¿Si creían que los trabajos estaban en condiciones para que se reanudara, las doce víctimas que hubo no indican lo contrario. Por lo tanto, no debían continuar en sus puestos, porque desconocen lo que es el trabajo en las minas, tanto teórica como prácticamente.

Y si, por el contrario, no han revisado la mina y ordenaron la vuelta al trabajo, sin importarse el peligro que corrían sus obreros, son los asesinos de los explotados muertos.

Si revisaron, porque no sabían lo que hacían; si no revisaron, porque no cumplieron con la obligación que les está encomendada.

Se ha demostrado también con motivo de esta desgracia que los aparatos de salvamento que hoy poseen los obreros de dicha brigada son completamente ineficaces.

Y no solamente los aparatos mencionados, de antigua construcción, sino que la brigada de salvamento no puede, aunque quisiera, librar de la muerte en infinidad de casos a los mineros, porque habiendo sólo una brigada en un punto determinado, cuando solicitan su auxilio en alguna mina que diste algunos kilómetros de donde está dicha brigada, cuando ésta llega a prestar sus servicios, sólo puede ya extraer del fondo del pozo o mina a los cadáveres.

¿Les importa a los burgueses la muerte de los que les enriquecen?

¡No, obreros de la mina; no! Esas gentes carecen de entrañas, y, por lo tanto, cumplen con su deber pagando lo menos que puedan por las vidas de los que encumben.

Sóis vosotros quienes tenéis el deber de exigir en corto plazo la seguridad de vuestras vidas.

Más de una vez lo hemos dicho: la huelga por la aprobación del Código minero sería de gran simpatía a los ciudadanos todos, por responder a un caso de gran humanidad.

¿Lo haréis? ¿No lo haréis?

Es cosa vuestra. Nosotros cumplimos con nuestro deber recordándoos de cuando en cuando.

Teófilo LAGAR

Sama de Langreo.

EL NAUFRAGIO DEL «VALBANERA»

El barco aparece hundido.—No se tiene noticia de los pasajeros.

LONDRES, 20.—Comunican de Key West (Cayo Hueso) que unos buzos han encontrado el casco de un buque de gran calado. Los buzos aseguran que el nombre *Valbanera* se distingue claramente en el costado del casco.

No se tiene noticia alguna de los 400 pasajeros que iban en el buque.

Desde el día 9 del actual, que el *Valbanera* salió del muelle de Regla, bajo el castillo del Morro de La Habana, desafiando la tempestad, no se ha vuelto a saber nada de él.

Un torpedero americano comunica que se ve claramente el nombre *Valbanera* sobre el casco del buque, que aparece hundido en un banco de arena en el sitio llamado Rebecca, a 300 millas de Key West.

De este punto ha salido un equipo de salvamento, y se dirige al lugar de la catástrofe.

El puesto marítimo ha ofrecido enviar socorros.

El torpedero no ha encontrado ningún cadáver.

Se cree que un ciclón originó el naufragio.

BARCELONA, 20.—El consignatario de la Casa Pinillos, D. Rómulo Bosch y Alsina, ha recibido un despacho diciendo que cablegrafían de La Habana que en la noche del día 8 un fuerte ciclón, que descargó por allí, debió alcanzar al *Valbanera*, haciendo que zozobrase, pues han sido inútiles las pesquisas de los buques de guerra cubanos y de los destructores americanos para encontrar a dicho vapor.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva, a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La Sección de pintores de esta corte sostiene una huelga desde hace una semana. El número de compañeros parados por este motivo asciende a 1.500. Los huelguistas están demostrando un verdadero entusiasmo por esta lucha, que supone no sólo su triunfo, sino el de todo el ramo de construcción de esta ciudad.

Los patronos de este oficio, reconociendo la justicia de las reclamaciones, estaban dispuestos a comenzar los trabajos pertinentes para llegar a una solución de transigencia; pero la Central del ramo mencionado, demostrando una vez más su soberbia, se ha impuesto a los maestros pintores, obligándoles a que no resolvían este litigio.

Por lo escrito comprenderán los obreros asociados la importancia que tiene esta contienda. Los componentes de la Patronal quieren destruir la organización de estos camaradas, y deben los adheridos a esta Unión General poner de su parte cuanto puedan para evitarlo.

Esta Comisión ejecutiva agradecerá extraordinariamente que se ayude a estos compañeros, remitiéndoles donativos; cuando los patronos se unen para dar la batalla es indispensable que los proletarios demuestren su espíritu de solidaridad ayudando a los que sostienen la lucha.

Los fondos deberán remitirse a nombre del compañero tesorero de la Sociedad de pintores y a esta Casa del Pueblo.

Madrid, 21 de septiembre de 1919.—Por la Comisión ejecutiva: FRANCISCO LARGO CABALLERO, secretario; JULIÁN BESTEIRO, vicepresidente.

Mitin de ferroviarios

PALENCIA, 21.—Organizado por la Sección Norte y ferrocarril secundario se celebró en esta capital un importante mitin de propaganda.

Tomaron parte en dicho acto, que se verificó en el juego de pelota, a las diez de la noche, Lázaro Rueda, Hermanegildo Carnero, Moisés Conde, Pedro Manuel, Eleuterio del Barrio y Trifón Gómez, presidiendo Mauro Cardo.

La concurrencia, que fué muy numerosa, acogió con aplausos repetidos la exposición que todos los compañeros hicieron de la injusticia cometida por la Compañía del Norte, despidiendo al personal más apto para el servicio, quedando o admitiendo a seres incapacitados para el desempeño de tan importante servicio.

Trifón pronunció un tan razonado discurso que el público no cesó de aplaudir. Cardo reanunció, y el público vitoreó a la Unión ferroviaria.—C.

LA FALTA DE TABACO EN ESPAÑA

La Compañía Arrendataria, en su afán de no dar satisfacción a la solicitud por su personal obrero, continúa intransigente en la admisión de nuevas operarias en las fábricas de tabacos.

Desde hace muchos años no se admiten aprendizas en las fábricas, y como el personal obrero en su mayoría está formado por ancianos, viene descendiendo su número notablemente de día en día.

La Federación Tabacalera ha solicitado de la Compañía que ponga en funciones las máquinas que tiene arrinconadas en algunas fábricas, admitiendo hijas de cigarreras como aprendizas. De esta manera aumentaría la producción, sin que se apelara al recurso de hoy en algunas fábricas de trabajar hasta las diez de la noche, cosa impronunciable, y más en los tiempos presentes, en que se trata de implantar la jornada de ocho horas como máximo.

La exportación de grandes cantidades de tabaco elaborado; la actitud caprichosa de la Arrendataria teniendo la fábrica de Cádiz cerrada más de un mes, por no acceder a las justas demandas de sus obreros, y su inexplicable intransigencia para admitir nuevas operarias son la causa de que no haya suficiente tabaco en los estancos.

Durante la guerra alegaba la Compañía que no había facilidades para traer máquinas, y tiene buen número de ellas sin funcionar por falta de personal, y ahora se justifica, ante su personal obrero, con que lo hará en ocasión oportuna, y ante el público, con que su personal hace huelgas, huelgas de las que sólo la Compañía es la responsable.

La Tabacalera es la causa Tabacalera!

LLANEZA CONTESTA A LERROUX

De *El Noroeste*, de Gijón, cortamos la carta que dirige a D. Alejandro Lerroux nuestro querido amigo el secretario del Sindicato minero asturiano.

A pesar de estar escrita y de haber sido enviada a algún periódico de Madrid, creemos ser los primeros en publicarla. Dice así:

«Sr. D. Alejandro Lerroux:

He leído su carta en descargo de mis acusaciones, que su querido correligionario de Ribadesella Sr. Fernández ha entregado para su publicación en *El Comercio*, y aunque mi pequeño periódico social me impide acudir al mismo procedimiento de publicidad, puesto que no tengo amigos tan ociosos que desde algún rincón de provincia me pregunten por este asunto del carbón, para que mi misiva viese la luz pública en alguna prensa regional, recurriré a los periódicos madrileños para no dejar a usted sin la contestación que el deber de correspondencia me impone.

No negaré que, situados en planos muy distintos en cuanto a personalidad y relieve ante la opinión pública, sea osadía en mí contender con el ilustre jefe del partido radical español; pero, pase a todos los convencionalismos y prejuicios que en España se padecen en punto a este falso respeto hacia los encumbrados, no me arredro en manejar mi torpe pluma, aun cuando sea esgrimida contra tan alto prestigio político, pues he aprendido en el Código del buen ciudadano que la recta intención y la buena fe son títulos, más que sobrados, para parlamentar y aun enjuiciar a las personas de representación popular, aunque ejerzan la más alta magistratura.

Me sorprende, Sr. Lerroux, que se considere o presuma inquieto e irritado, como a colegial a quien se le desbaratan los planes. ¿Cuándo revelé en mi actuación que era presa de la intranquilidad? ¿En qué momento pude mostrar mi inquietud? Antes bien, parece que se juzga por aprehensión, y quien efectivamente parece sufrir nerviosismo con el asunto del carbón es el Sr. Lerroux, pues así se refleja en la carta que motiva mi contestación, ya que en sus primeras líneas muestra el autor una grandeza de espíritu muy propensa al perdón y al olvido, que claramente no compagina con la ironía y lenguaje de comadre que emplea al final de tal epístola.

Quizás el Sr. Lerroux, colocado en su alta situación política, se mole de los dardos que le lance este pígame, cual *Novo Goliat* que no sueña con el David que abata su poderío.

Sin embargo, mi hombría me obliga a no rectificar ni una sola de las palabras que contra el Sr. Lerroux he lanzado. Dichas después de una reflexión concienzuda, no pueden ser negadas por quien las proferió. La acusación salida de mis labios no es acusación conceptual que requiera demostración por parte mía; ha sido sencillamente la enunciacón de un hecho concreto, que exige la prueba en contrario del acusado, quien difícilmente cohesionará su resultante oposición a la clase patronal, ganadora de QUINCE VECES más de lo que ganó antes de la guerra, con la deferente atención que ofrece dispensarla en el asunto de la exportación, prefiriendo, al parecer, sus informes y detalles, a los que pudieran darle ciertos elementos de Asturias, más afines con el señor Lerroux; dignos de más confianza, por tanto, y quizá más asequibles al trato inmediato y a la pronta conferencia con el ilustre jefe del partido radical.

Por eso dice bien D. Alejandro Lerroux que en este problema de la exportación hay algo más negro que la hulla. Es cierto. Más negras envuelven al hecho que por tercera vez denuncié, y mucho más negra aún es la vida del obrero minero, y en particular, la del que escribe; pobre como un párrafo y lleno de responsabilidades y deberes como el más grande de los políarcas.

Y como continuar de esta suerte sería hacer interminable la presente carta, pongo punto final en obsequio al periódico y sus lectores, no sin que recomiendo al Sr. Lerroux un poco de benevolencia a tan insignificante acusador, quizás pensando que algún tiempo hubo en que el acusado fué también mediocre y pequeño censor de otros más altos prestigios.

Manuel LLANEZA

Mieres y septiembre de 1919.

Por consecuencia de la carestía del papel y por no querer recibir dinero de los Gobiernos, EL SOCIALISTA no puede dar todos los días cuatro plenas.

LA LUCHA ECONOMICA

Continúa el cierre de Centros obreros.

TARRAGONA, 20.—Por orden gubernativa fueron clausurados, a las ocho de la noche de ayer, los locales que ocupan la Federación local obrera y el Sindicato de obreros trabajadores del puerto.

Carpinteros y albañiles, a la huelga.

CÁDIZ, 20.—Los operarios albañiles se han declarado en huelga en vista de que los patronos rechazan la petición de aumento de salario que se les hizo.

Por solidaridad con los albañiles están abandonando también el trabajo los carpinteros empleados en las obras en construcción.

Termina la huelga de carreteros.

ALICANTE, 20.—Ha quedado resuelta la huelga de carreteros.

Esta mañana reanudaron su trabajo los huelguistas, por haber accedido los patronos a lo que los obreros demandaban, y que era la jornada de ocho horas y seis pesetas diarias de jornal, por la primera hora extraordinaria 1,25 pesetas, y las siguientes a 2,50.

El alcalde de Verín debería ir a la cárcel.

VERÍN, 20.—La Sociedad agrícola de esta localidad hizo a los patronos una reclamación de aumento en los salarios en las labores de la vendimia.

Los patronos negáronse a atender la demanda y trajeron algunos esquiroles portugueses.

Y el alcalde de este Ayuntamiento se ha puesto alegando al servicio de los patronos, cometiendo multitud de coacciones y apropios contra los obreros.

La fecha que mayor indignación ha causado es la detención de cinco compañeros del Comité de huelga, detención injusta que puede llegar a ser origen de desórdenes públicos.

Si el alcalde no es llamado al orden por las autoridades superiores para que cese en sus atropellos, el conflicto se agravará. Los obreros huelguistas están apoyados por toda la organización agrícola de la provincia.

ORENSE, 21.—Ha quedado resuelta la huelga planteada por los agrarios de Verín, quienes han alcanzado el triunfo gracias a la unanimidad y disciplina con que sostuvieron la huelga, no perdiendo ni un momento la serenidad, ni ante los atropellos de las autoridades, que encarcelaron a bastantes campesinos porque formaban parte de las Sociedades agrarias.

Los patronos viticultores celebraron una reunión, en la que, después de amplio debate y reconociendo los grandes perjuicios que les irroga la actitud de los trabajadores, acordaron nombrar una Comisión para que conferenciase con los obreros.

Esta Comisión propuso a los huelguistas que los vendimiadores ganaran un jornal de cuatro pesetas, y los carros transportadores de uva, diez pesetas.

Los propietarios cumplieron lo prometido y aceptaron a los huelguistas. Estos exigieron también que se pusiera en libertad a los trabajadores detenidos.

Solidaridad con los pintores.

GRANADA, 21.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de los socios del ramo de construcción para tratar de la marcha de la huelga de pintores.

Se acordó aplazar la huelga general anunciada, y acudir en ayuda de los pintores concediéndoles recursos para sostener el paro.

Se convino, por último, ir a la huelga general del ramo de construcción si no queda resuelta satisfactoriamente la huelga de los pintores en un plazo relativamente corto.

Triunfo de los carpinteros de Jerez.

JEREZ, 21.—Con el aumento del 25 por 100 en los salarios han dado por resuelta la huelga que sostenían los carpinteros.

Hay, se ha reanudado ya el trabajo en los talleres.

Boicot a un patrono zapatero.

MONTIJO, 21.—Persiste el boicot declarado por la Sociedad de obreros zapateros a la Casa de la viuda de Julián Guzmán, de la cual se ha retirado el personal asociado por no cumplir los compromisos contraídos con la organización obrera.

A pesar de que el patrono cuenta con algunos esquiroles, los huelguistas están seguros de que triunfarán, contando con la fuerza que les da la organización.

Si los trabajadores de fuera de la localidad cumplen con su deber de no venir a esta población en busca de trabajo, muy pronto tendrá que transigir el patrono con las reclamaciones de los obreros.

Ha sido designado delegado, en representación de esta Casa del Pueblo, el compañero Gabardino para que asista al primer Congreso de la Federación provincial, que se celebrará en Don Benito el día 21 y siguientes del mes actual.—C.

Falta de trigo.

VALLE DE LA OROTAVA, 21.—Las organizaciones obreras de esta localidad han tomado el acuerdo siguiente:

Si los patronos agricultores no buscan medios de traer cereales para atender a las necesidades del mercado, los trabajadores se opondrán a que sean exportados los plátanos.—C.

Vencen los obreros panaderos.—Poco trigo y mal distribuido.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 21.—Los obreros panaderos han conseguido un completo triunfo.

Después de breve lucha, en la que se manifestó la fuerza de la organización obrera, se ha conseguido que el trabajo en la panadería sea diurno y con jornada de ocho horas.

El hambre y la miseria invaden todos los hogares del proletariado.

De nada vale que se hayan abierto algunos trozos de pan después de la guerra, pues no se encuentran artículos para comer. Y con el trigo que ha llegado, últimamente, a precio reducido, en el vapor *Donatita*, se ha hecho una pillada. De las 550 toneladas que se asignaron al grupo occidental no se entregó ni un grano a las organizaciones obreras, como se había hecho en las anteriores remesas de dicho cereal, para vender entre sus afiliados y obreros necesitados a precio de costo.

El trigo se ha repartido, con excepciones rarísimas, entre comerciantes y agricultores, que lo venden a los precios que les place, sin que nadie se oponga a su actitud, verdaderamente criminal.

Ante la desconsideración del ministro

de Abastecimientos, pues el trigo dejado en estas abandonadas islas no basta para dos días y el atropello de las autoridades locales, el pueblo se halla indignado, esperando de un momento a otro graves desórdenes.—C.

Huelga en los Altos Hornos.—La prensa local, contra los obreros.

MÁLAGA, 21.—Los trabajadores ocupados en los Altos Hornos se han visto precisados a recurrir a la huelga, esperando alcanzar por este medio el aumento del 50 por 100 en los salarios, que les ha sido negado cuando lo reclamaron a la Empresa de esta fábrica.

La decisión de estos operarios está justificadísima, pues venían cobrando jornales de 4,50 pesetas, como máximo, siendo la mayoría de diez reales.

La prensa local se ha colocado en una actitud de hostilidad pasiva, no insertando ninguna de las comunicaciones que envián los huelguistas, a quienes se trata de aislar de la opinión pública para desalentarlos en su lucha.

Los aserradores mecánicos y los ebanistas.

REUS, 21.—Las Secciones de aserradores mecánicos y constructores de cajas para embalajes, ambas pertenecientes al Sindicato del ramo de elaborar maderas de esta localidad, después de tres semanas de lucha con sus patronos, acaban de obtener un señalado triunfo.

En su virtud, los oficiales y los aprendices que llevan dos años de aprendizaje ganarán un aumento de 1,25 pesetas diarias.

Además formarán una Comisión mixta, compuesta por dos patronos y dos obreros de dicho ramo, para que hasta primero de año entrante se nivelen los jornales, según las necesidades de la vida.

Signe en pie la huelga de la Sección de ebanistas; pero se cree triunfarán, pues reina entre ellos gran entusiasmo.—J. Buitrago.

Continúa la huelga de médicos.

JEREZ, 21.—Se ha verificado una Asamblea del personal médico que se halla en huelga, acordándose rechazar la fórmula propuesta por el gobernador, que consistía en que el Ayuntamiento abonase ahora tres pagas mensuales y dos en los meses sucesivos hasta extinguir la deuda de 125.000 pesetas.

Los reunidos acordaron no aceptar otra solución sino la de que se les entregaran ahora 75.000 pesetas y el resto en primeros de enero próximo.

Se asegura que son 15 las personas intoxicadas, a causa de haber comido carne en malas condiciones, que fue sacrificada en el matadero de la población.

Esta se muestra indignada contra el alcalde, por haber ordenado que, bajo su responsabilidad, careciendo el mercado de sanidad, se pusiera la carne a la venta.

Los médicos continúan visitando a los enfermos graves que carecen de recursos.

Una huelga bien justificada.

BILBAO, 21.—Ayer se tuvo noticia de que no circulaban los trenes de la línea de Castro Urdiales a Traslaviña, por haberse declarado en huelga los obreros y empleados.

La causa de la huelga es que hace algunos meses no cobran sueldo alguno, y, como es natural, decidieron no seguir trabajando.

Se impone la Asociación tranviaria.

VIGO, 21.—El conflicto de los tranviarios es presentemente favorable para los obreros. El servicio disminuyó hasta el punto de que sólo circula la tercera parte de los coches.

De los cinco obreros que no pertenecían a la Sociedad, dos ingresaron en ella y uno ha dimitido. Por lo tanto, sólo quedan dos sin asociar.

Los obreros continúan negándose a trabajar con los no asociados.

Huelga de gasistas.

ZARAGOZA, 21.—Ayer se declaró en huelga los obreros de la fábrica de gas, que hace varios días presentaron al gerente unas bases en las que piden la jornada de ocho horas y aumento en los jornales.

Como las bases no han sido aceptadas en su totalidad, de aquí ha surgido la huelga, que afecta a numerosas industrias, entre ellas la de la publicación de los periódicos.

LOS CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

Commemorando un triunfo.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una velada, organizada por la Sociedad de obreros constructores de carruajes, para conmemorar el triunfo obtenido para el retro a la vejez que da la Sociedad.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Carlos Caballero, Sánchez Jabardo y Rodríguez, quienes pusieron de manifiesto las ventajas de la asociación, siendo muy aplaudidos.

Acto seguido, el Sr. De Paul, ex colaborador de la Fundación Teles, de Jena, pronunció un elocuente discurso sobre los derechos de los obreros y la participación en los beneficios, y terminó, en medio de una gran ovación, alentando a los obreros a proseguir su obra de progreso.

La señorita Margarita Nelken habló del trabajo de la mujer, sus beneficios y perjuicios que ocasionan en el hogar, y terminó dando esperanzas a la clase trabajadora femenina para la obtención de mejoras que tantas veces han pedido y que no han logrado alcanzar.

Margarita Nelken fue justamente ovacionada por los asistentes al acto, obsequiándola la Junta directiva con un hermoso ramo de flores.

Terminó la velada con un concierto de guitarras y bandurrias, que ejecutó hermosos trozos de música española.

SUCESOS

Atropellada por un coche.

Por el coche de punto número 857, que guiaba el cochero Carlos Campos Galán, fue atropellada ayer tarde en la plaza de Isabel II la anciana de sesenta y un años Ramona González Lorienta, que vive en la Costanilla de los Angeles, número 11.

Ramona sufrió varias lesiones de carácter grave.

Ingresó en el Hospital General. El conductor del vehículo quedó detenido, pasando al Juzgado de guardia.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

Falta alojamiento para tanta guardia civil.

BARCELONA, 21.—Continúan estando llegando refuerzos de la guardia civil retirados de distintas provincias.

Como estas fuerzas eran ya muy numerosas en la capital, cada vez es más difícil encontrar alojamiento para los guardias que llegan.

Las que había están alojadas en locales provisionales, entre ellos un mercado en construcción en San Gervasio, otros se alojan en una nave del Matadero; otros en lo que fue convento de las mínimas, y aun así falta alojamiento para muchos.

Para los que vengán existe la dificultad de encontrar alojamientos locales. Hasta ahora han llegado ya 400.

La libertad de un hombre digno.

BARCELONA, 21.—Por fin ha sido decretada la libertad del redactor de *Solidaridad Obrera* Agustín Castellar, preso y procesado por negarse a decir a la policía dónde se encontraba Salvador Seguí, cuando éste estaba reclamado.

Huelga de brazos caídos.

BARCELONA, 21.—Se han declarado en huelga de brazos caídos los obreros de varias fábricas de curtidors, por no haber contestado los patronos a las bases que les fueron presentadas.

La fábrica más importante afectada por esta huelga es la de D. José Duran, en la que trabajan 250 obreros.

Injusticia con unos presos.

BARCELONA, 21.—Entre los detenidos que sufren prisión por supuestos delitos sociales se hallan siete empleados de *La Campesinense*, uno de los astilleros de Cardona y tres de la Compañía General de Aguas, detenidos todos el 29 de julio último, y a los cuales, después de estar cinco días en la Jefatura Superior de policía y treinta y tres en la cárcel, todavía no se les ha tomado declaración, ni han visto al juez militar que instruye sus causas, ni se les ha puesto en libertad en cumplimiento del último indulto.

Huelga de tranviarios.

BARCELONA, 21.—Los obreros del tranvía de Flaxá y Palamós se han declarado en huelga a primera hora de la mañana. Está paralizado el servicio durante todo el día.

La huelga de los marinos.

BARCELONA, 21.—Continúa la huelga de marinos, siendo bastantes las tripulaciones que al llegar a los puertos desembarcan y se suman a los huelguistas.

Cada día se hallan más decididos los marinos a resistir hasta alcanzar el triunfo.—C.

Las huelgas en la provincia.

BARCELONA, 21.—Se han reunido los obreros de las fábricas de tejidos de Badalona y acordaron pedir a los patronos una peseta de aumento en los jornales.

Los del arte textil de Sabadell han solicitado dos pesetas de aumento en los jornales.

Continúa sin resolverse el conflicto del arte textil en Manresa.

Se han declarado en huelga los obreros del ferrocarril de Flaxá y Palamós. Para esta última estación ha marchado el ingeniero jefe de la segunda División de ferrocarriles para constituir, con la cooperación de los militares, el Comité de explotación.

El Sindicato del ramo de elaborar maderas de Vich ha publicado un manifiesto, en el que explica el origen y la marcha de la huelga planteada. Estos obreros piden una peseta de aumento y abono íntegro del jornal en caso de accidente.

LA POLÍTICA

La huelga del ramo de construcción.—Lo que dice el ministro.

El ministro de la Gobernación manifestó a mediados de que para mañana estaba anunciada la huelga del ramo de construcción de Madrid.

Ha encarecido al alcalde que realice gestiones para ver si hay medio de conciliación.

Después de recibir a los periodistas, el Sr. Burgos celebró una conferencia con el Sr. Garrido.

También ha conferenciado el ministro con el director de Seguridad para adoptar las precauciones oportunas.

El Sr. Burgos recibió a una Comisión de los obreros; éstos hicieron constar que no desean la huelga, pero que van a ella por la actitud de los patronos, que siguen intransigentes.

No conoce el ministro a fondo los intereses que se ventilan, por lo cual se reservó emitir todo juicio.

La aplicación de la jornada de ocho horas.

El ministro habló después de la aplicación de la jornada de ocho horas, llamando la atención sobre el informe del Instituto de Reformas Sociales, que concede el derecho de esa jornada a todos los obreros, pero admite también excepciones.

Dijo el ministro que los momentos son difíciles, porque hay algunas industrias que tendrán muchas dificultades para cumplir íntegramente la jornada.

Después manifestó que había firmado dos reales órdenes, en las que, de acuerdo con lo informado por el Instituto de Reformas Sociales, se dispone que la jornada de ocho horas comience con carácter general el día 1.º de octubre para todos aquellos trabajos en que no haya propuesta de excoepción por la respectiva Junta de Reformas Sociales, y que en caso de propuesta se espere, para la determinación de la jornada, al dictamen que en cada caso emita el Instituto antes del 1.º de enero, según precepta el real decreto de 3 de abril último.

En la segunda real orden se declara que los trabajos de la dependencia mercantil no están exceptuados previamente de la jornada de ocho horas, sino que deben someterse a la regla general, sin perjuicio, por lo tanto, del derecho que tienen los interesados de recurrir a las Juntas locales solicitando la excepción.

Ambas reales órdenes, debidamente razonadas, se publicarán mañana en la *Gaceta*.

Congreso internacional algodonero.

Por el ministerio de Abastecimientos ha

sido designada una Comisión para que represente a la industria española en el Congreso mundial algodonero que habrá de celebrarse próximamente en La Luisiana (Nueva Orleans).

Componen dicha Comisión, cuyos gastos habrá de sufragar el Comité oficial algodonero de Barcelona, el ingeniero industrial Sr. Ramoueda, el cónsul de España en Nueva Orleans, Sr. Zapico; el industrial de Barcelona Sr. Paz y el jefe de negociado del ministerio de Abastecimientos Sr. Povil.

Colegio de huérfanos del Magisterio y prensa.

En el ministerio de Instrucción, pública han facilitado la siguiente nota oficial: «El ministro de Instrucción pública ha recibido un proyecto de Colegio de huérfanos del Magisterio y prensa, del que es autor el director del Instituto de Jaén, señor F. de Rabago, que ha ofrecido estudiar con el mayor cariño, ya que sería una mejora beneficiosísima para el Magisterio en todas sus categorías y clases, personal del ministerio de Instrucción pública y periodistas.»

Reunión de la Junta de Sanidad.

Bajo la presidencia del Sr. Burgos y Mazo se reunió ayer en el ministerio de la Gobernación la Junta de Sanidad.

Los reunidos examinaron y aprobaron la ponencia relativa a la profilaxis para evitar las enfermedades contagiosas, y dejaron para la reunión del próximo sábado el resto del trabajo pendiente.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que había estado trabajando con la comisión de Sanidad.

Respecto a los rumores acogidos por algunos periódicos suponiendo que en la cárcel de Barcelona ha ocurrido algo grave, dijo el Sr. Burgos y Mazo que carecían de absoluto fundamento, pues el subsecretario, Sr. Wals, había conferenciado con el gobernador, quien le negó tales rumores.

El ministro terminó diciendo que hoy entregaría a la prensa la contestación del Instituto de Reformas Sociales a las consultas que le había hecho acerca de la implantación de la jornada de ocho horas.

EN INGLATERRA

El Gobierno tiene cada vez menos votos.

LONDRES, 20.—En la elección parcial verificada hoy ha sido elegido por Pontreaf el candidato de la coalición, por una mayoría de 1.475 votos sobre el laborista Mr. Lord.

En las últimas elecciones, la mayoría que obtuvo el candidato de la coalición fue de 3.514 votos.—C.

Los obreros franceses

El Congreso de la Confederación General del Trabajo.

PARIS, 20.—En la sesión celebrada ayer por el Congreso de la Confederación General del Trabajo, terminó Demoulin su discurso, afirmando la perfecta solidaridad de los miembros de la Oficina confederal y recordando el consejo de Anatole France: *Odiar el odio*.

Después hizo uso de la palabra Jouhaux, quien declaró que la colaboración gubernamental de que se le acusa fue tan sólo en defensa de los intereses obreros. Nada tiene que lamentar de su actuación durante la guerra.

Defendió a Malvy, que impidió la detención de Merheim y la entrega de los Poderes civiles de toda Francia a las autoridades militares. Visitó a Clemenceau, no personalmente, sino en nombre de los trabajadores.

En la sesión de la tarde continuó su discurso, exponiendo la acción internacional de la mayoría confederal. Antes de Zimmerwald encontró en Berna a Kautsky y Bernstein, y reaccionó que nada era posible hacer contra la guerra.

Dijo que se le impidió en París hablar en favor de la Revolución rusa.

Dijo también que Frossard, secretario general del Partido Socialista, interpretó mal su discurso en el Comité nacional confederal, para mostrarle como adversario de la revolución.

El último Congreso socialista fortificó la unidad de la Confederación General del Trabajo y no debe romperse esta unidad. Terminó diciendo que le importa muy poco realizar la revolución política; lo que le interesa es hacer la revolución económica.

En la última sesión del Congreso de la Confederación, Jouhaux presentó un nuevo programa confederal, en el cual se preconiza, sobre todo, la transformación de la sociedad mediante la desaparición de los patronos y de los salarios, y se pide que la clase obrera tenga responsabilidades en la organización de la sociedad, dejando fuera de los Sindicatos todas las libertades filosóficas y políticas.

También proclama el derecho de los pueblos a manejar por sí mismos, y expresa su simpatía hacia la Revolución rusa.

Condenó la política seguida por los países de la Triple alianza con respecto a Rusia, y dijo que debe hacerse la paz con ella.

Vergut, delegado argentino, habló en nombre de Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores de España, que no ha podido venir al Congreso, y saludó a la organización obrera francesa en nombre del proletariado español.

El Congreso de la Confederación General del Trabajo aprobó, por 1.393 votos contra 588 la actitud del Comité confederal, que defendieron Jouhaux y Merheim. Corresponsal.

Querrela contra un delegado del Gobierno

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 20.—Los sindicalistas detenidos en la cárcel de Las Palmas por orden de la autoridad gubernativa han presentado un escrito en la Audiencia en solicitud de que se les habilite procurador, para, una vez declarados pobres, querrelarse contra el delegado del Gobierno por detención ilegal.

Susciben ese escrito los detenidos Joaquín Sanz Díaz, Antonio Jarelado, Indalecio Rodríguez Barreiro, José González Aguilar, Manuel González González y Claudio Ogando Rodríguez.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

JEREZ DE LA FRONTERA.—Después de tres semanas de lucha han triunfado los carpinteros, viendo aumentados sus salarios en un 25 por 100 sobre el sueldo que disfrutaban.

La decidida ayuda que este cerril y despótico monterilla ha prestado a la Sociedad patronal, de la cual es presidente el concejal republicano Sr. Aranda Pérez, ha fracasado, pues estos compañeros, comprendiendo el juego que se les hacía, en reunión particular celebrada por los más caracterizados (pues el Centro está clausurado), acordaron retirar las herramientas de los talleres y trabajar en las obras que los maestros albañiles quisieran. Estos patronos aumentaron el 30 por 100 de los jornales de los carpinteros.

Felicitemos a dichos camaradas por el franco triunfo.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

LOGROÑO.—Con el concurso de los camaradas Germán Alonso y Angel Delgado se celebró el sábado, 13, un mitin en esta localidad, de carácter general para todos los trabajadores de todos los oficios. El salón de actos de la Casa del Pueblo fue insuficiente para dicho acto por la inmensa concurrencia de público.

NUEVAS SOCIEDADES

Grupo Socialista del Congreso-Hospital. Este Grupo, establecido en la calle de Atocha, 68, de reciente creación, saluda a las organizaciones de Madrid y provincias y se ofrece incondicionalmente para las luchas presentes y venideras.

«Venimos dispuestos—dicen en su comunicado—a cooperar por el engrandecimiento de las ideas redentoras y a castarnos como debe ser cuantos mandatos nos hagan la Agrupación Madrileña y la Juventud.»

El Comité del nuevo Grupo Socialista está constituido de la siguiente forma: Presidente, Juan Jiménez; vicepresidente, Francisco Ruano; secretario, César García; vicesecretario, Antonio Castelló; tesorero, Victoriano Robles; contador, Pedro Escobar; bibliotecario, Santiago Pérez; vocales: Tomás Jiménez, Jerónima Jambirino, Aurelio Muñoz y Francisco Masías.

Sinceramente deseamos éxitos francos al nuevo Centro Socialista, para bien de las ideas y del Partido.

CASA DEL PUEBLO

Sindicato metalúrgico de Madrid. Se convoca a los asociados a este Sindicato a la votación para el nombramiento del Comité de la Federación nacional de metalúrgicos de España, que se verificará en la secretaría número 20 de la Casa del Pueblo, los días 21, a las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, y 22 y 23, desde las siete a diez de la noche, en que se dará por terminada, procediendo al escrutinio y dando cuenta de su resultado.

Para tomar parte en la votación será indispensable la presentación de la cartilla.

Reuniones para mañana. En el salón pequeño: A las seis y media de la tarde, constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Tapiceros.

¿QUÉ HACE EL GOBIERNO?

Las Islas Canarias, abandonadas

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 21.—Las Islas de Fuerteventura, Lanzarote y el Hierro están sufriendo famelamientos.

No hay trabajo, ni agua, ni granos. En vapores se les sirve el agua para el consumo, que el pueblo de Tenerife les envía gratuita; pero se afirma que los encargados de distribuirlos están especulando con ella.

El abandono en que el Gobierno tiene a las Canarias constituye un horrendo crimen.—C.

NOTICIAS

La Academia de ciencias de la Unión de dependientes.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los dependientes de sastrerías que el día 1.º de octubre próximo se verificará la apertura de su Academia, quedando abierta la matrícula todos los días laborables, en la calle de la Abada, número 25, de nueve de la mañana a nueve de la noche.

Los empleados de banca, industria y Comercio. Organizado por la Federación nacional de empleados particulares se celebrará el próximo martes, día 23, a las diez de la noche, un mitin en el Círculo radical de la calle de Relatores, 24.

Se convoca a todos los empleados, sean o no asociados, para que concurren a dicho acto, que tendrá gran importancia para la clase.

A los obreros guarnicioneros.

La Sociedad de guarnicioneros pone en conocimiento de sus asociados que, a causa de haber dimitido el cobrador, tienen que pasarse por secretaría para hacer efectivo el pago de sus cupones.—La Directiva.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y cuatro, Escalvitud.

APOLO.—A las siete, El capricho de una reina.—A las once, La flor del barrio.

TEATRO DE FUENCARRAL.—A las seis y media, Pastor y Borrego.—A las diez y media, Amores y amores.